

传承劳模精神 续写新时代答卷

忠诚铸检魂 担当护正义

——记全国先进工作者、滕州市人民检察院党组副书记、副检察长刘玲

本报记者 孙秋实

在鲁南法治征程中，有一抹耀眼的“检察蓝”，23载深耕司法一线，以铁肩担道义，以匠心护公正，让法治光芒照亮每一个角落。她是滕州市人民检察院党组副书记、副检察长刘玲。先后荣膺“全国模范检察官”“山东省人民满意的公务员”等20余项殊荣，日前，刘玲荣获2025年“全国先进工作者”称号。主办承办2800余件案件保持“零错案”纪录，用青春与热血镌刻新时代检察官的忠诚底色。

名辩护人连续4天的激烈抗辩，她以“证据链闭环”为剑，让15名被告人分别获刑2至19年，彻底铲除了盘踞当地的黑恶毒瘤。这只是她攻坚之路的缩影。从29人特大拐卖儿童案中为37名被拐儿童寻回家路，到跨国追赃挽损的齐某敲诈勒索案，她用“疑难案件是党性试金石”的信念，让21件重大复杂案件成为法治教科书，以司法力度守护社会安宁。

式，促成生态治理与经济发展“双赢”，入选“山东省法治为民十件实事”。

在全国文物保护领域，她办理的国家级重点文物保护单位受损案，推动出台《国有建设用地考古前置工作意见》，研发的“先考古后出让”数字监督模型获最高检命名推广，为全国20余个省份提供司法样本。其团队开创的“公益保护小专项监督”滕检模式，4起案例入选最高检典型案例，17项经验在全国检察机关复制推广。

收、政策衔接等环节纳入标准化流程，推动收缴生态环境损害赔偿2833万元，相关经验被生态环境部列为治理范例。

聚焦点气安全、警井盖治理等民生“关键小事”，她制发的检察建议3次获评全省“十佳”，推动建立“检察建议—部门联动—系统治理”闭环体系。在办理校园周边食品安全案时，她推动建立“未成年人公益保护联盟”，联动12部门织密食品安全防护网，让司法温度浸润民生细微处。

从刑事检察的“正义守护者”到公益诉讼的“制度建构者”，刘玲用23年光阴诠释着“检察官办的不仅是案件，更是别人的人生”的职业信仰。她常说：“法治的力量，在于让每个当事人感受到公平，让每个角落沐浴正义之光。”法治国家建设需要一代又一代法律人接续奋斗、接力奔跑。二十余载春秋，刘玲用忠诚诠释初心，以实际行动践行了一名检察官的初心和使命。

公益突围：制度创新的检察“破局”

作为公益诉讼制度的“拓荒者”，刘玲以“公共利益代表”的使命担当，在生态保护、文化遗产等领域蹚出司法守护新路径。针对南四湖流域氟化物污染难题，她主办的玻璃企业超标排放案，推动建成全省首个氟化物处理站，经验被《人民日报》专题报道；煤矿外排矿井水污染案历经10年僵局，首创“环境修复+产业转型”协同模

改革探路：司法为民的创新“引擎”

“改革不是标新立异，而是让公平正义更可触可感。”刘玲在全省率先构建附带民事公益诉讼调查核实机制，其办理的首例大气污染公益诉讼案，不仅入选最高检典型案例，更登上“中国十大环境司法案例”榜单，被《焦点访谈》深度解读。她探索的“3+4+4+N”一体化办案机制，将磋商验

扫黑除恶：刀刃向内的正义“出鞘”

作为公诉席上的“铿锵玫瑰”，刘玲始终挺立于大案要案最前沿。2020年，公安部挂牌督办的“沈某涉黑组织案”移送审查起诉，面对112册卷宗、103起犯罪事实的复杂案情，她率队驻点攻坚220天，创新运用“犯罪组织结构图”“资金流向可视化模型”，将跨度6年的犯罪网络抽丝剥茧。庭审中，面对32



↑“五一”假期，人们走进书城，在知识的海洋中畅享轻松假期。（记者 王龙飞 通讯员 李瑞刚 修琳 摄）



多彩“五一”乐享假期

→“五一”假期，台儿庄古城游人如织，众多游客坐游船、品美食、看演出，乐享假日时光。（张严新 摄）

当青春遇上“火焰蓝”

本报记者 董艳

5月3日，早晨8点，滕州市大同路消防救援站的训练塔传来急促的脚步声。站长张晏正带领队员进行负重登楼训练——20千克装备、10层高楼、60秒倒计时，这群平均年龄25岁的年轻人如同精密仪器般完成整套动作。水带接口碰撞的金属声、面罩后的喘息声、对讲机里的指令声，交织成这支青年消防铁军的晨间交响曲。

抢险科技利器撕开救援死角！”这位参与过4000余次灭火救援战斗的35岁“老将”抹去护目镜上的水汽，战斗服上的盐渍勾勒出斑斑的汗痕。

某次车祸救援的浓烟，点燃了张晏的研发火种。他带领站内青年创新小组，将汽车修理厂变成第二战场，用300余次燃烧试验换来底座灭火装置的定型。如今，这支“火线创客”团队已研发出井下救人装置、捕蛇器、多功能破拆水枪等多项小发明，在实战中屡建奇功。

砺刃：以血肉之躯丈量生命精度

“训练场上多流汗，火场才能少流血。”多年的刻苦训练，张晏的膝盖早已磨损受伤，但他凭着对消防事业的执着和热爱，顽强拼搏、苦练不懈，每次训练他

都争着第一个上，最后一个下，还经常利用业余时间加班加点训练，同时，他谦虚好学，善于总结训练方法，经常虚心地向其他队友请教，学习他们训练中好的方法，结合自己的实际情况不断锤炼提高。

这支队伍的青春刻度以厘米丈量：水带接口误差不得超过1厘米，破拆工具落点偏差小于3厘米，红外热成像仪锁定位置精确至0.5米。正是这种极致追求，让他们在1600余次抢险救援中保持100%独立处置成功率，张晏战术笔记里记录着378次模拟火场的修正数据。

传承：火焰蓝里的青春接力

消防站大厅的电子屏滚动播放着“五四青年说”。00后消防员赵连强的发言引发共鸣：“前辈教会我们，勇敢不是

不害怕，而是颤抖着双手依然选择冲锋。”

这支队伍正以青春加速度迭代升级：智能接警响应时间缩短至45秒，无人机编队实现3公里范围火情立体监控。而磨光的抢险救援靴仍在丈量老旧小区的每一级台阶，结茧的手掌始终保持着托举生命的温度。有些东西从未改变——出警铃响时争先跃上消防车的本能，被群众拉住手说“谢谢”时泛红的眼眶。

当人们为张晏的事迹感动时，请不要忘记，在橙色战车上，在呼啸警笛中，还有无数个“张晏”正在奔赴险境。当同龄人在朋友圈晒美食美景时，他们展示的是结满茧的拳头、磨出老茧的双手、救援成功后比心的合影。这或许就是新时代青年消防员的选择：把最美好的年华，化作守护生命的铠甲。

我市2025年文学艺术评论工作会议召开

本报滕州讯 近日，我市2025年度文学艺术评论工作会议在滕州举行。市评协深耕本土文化创作评论，加强与枣庄院校合作，强化作品研讨与质量提升，建立“创作—评论—反馈”闭环机制，积极为本地作家、艺术家搭建交流平台，有力地促进了文艺人才的成长和发展，市评协相继荣获2024年度“山东省文艺评论先进集体”“枣庄市文艺志愿服务先进集体”称号。

据了解，市评协在本地作品《石榴王》《梅花绽放》等基础上，组织作品研讨会和出版前改稿会，对本土作品进行专业点评和指导，帮助作者拓宽创作思路、提升作品质量。组织创作团队围绕枣庄历史文化、红色文化、民俗文化等题材，创作反映枣庄特色的文艺作品。借助新媒体平台、文艺刊物等渠道，广泛宣传推广本土优秀文艺作品，提升其影响力。

围绕“抓采风创作、育人才作品、树服务品牌”三大核心，市评协将以机制建设、队伍强化、基层服务为抓手，争取出一批精品、打造一批亮点，不断提升协会的创造力、影响力和美誉度。（记者 余自言 通讯员 刘书伟 陈立伟）

薛城房产事务服务中心 切实维护房地产市场舆论秩序

本报薛城讯 近期，针对部分房地产“自媒体”账号为了吸引眼球博取流量，采用夸张、猎奇标题，利用个别成交案例或局部价格波动炒作房地产市场行情，误导消费者，扰乱市场秩序的行为，日前，薛城区房产事务服务中心邀请本地10余名“网红”和房地产中介负责人召开“整治自媒体乱象”专项座谈会，切实维护好房地产市场舆论秩序。

会上，薛城区房产事务服务中心相关部门负责同志分析近期典型案例、宣讲宏观政策、普及法律法规。提醒各自媒体应准确把握政策、规范信息发布、打造优质内容，引领本领域“自媒体”客观理性发声，切实为广大网民提供优质内容和专业服务。

各自媒体账号负责人表示，将严格遵守互联网法律法规规定，对发布的内容进行认真梳理、全面整改，确保账号合法合规运营。同时，将着眼于长期利益，客观真实发布信息，共同营造健康向上、风清气正的网络舆论环境，维护房地产市场平稳健康发展。（记者 任泽锋 通讯员 高超）

北庄镇 多元联调护民生 一站解纷纾“薪”忧

山亭讯 4月21日，十余名农民工代表冒雨赶往北庄镇矛调中心，反映某服装厂拖欠41名工人工资的群体性诉求。北庄镇平安法治办依托矛调中心“一站式受理、精准分流”机制，联动北庄法庭提前介入协同处置，仅用7日便实现纠纷的彻底化解。

接案后，由北庄法庭庭长李明、王新胜携驻庭调解员周院长，联合北庄镇社会事务管理办公室副主任曲艺组建的专项调解组迅速成立。调解团队采取“双线并进”工作法：一方面及时安抚来访人员情绪，引导推选5名代表参与协商；另一方面深入核查企业经营状况。经查，该服装厂因外贸订单关税政策调整导致资金链断裂，经营者王某虽已变卖资产偿债，仍难以全额支付拖欠薪资。“拖欠乡亲们的血汗钱，我日夜难安。”王某坦言企业现通过新接单维持基本运转，恳请给予缓冲期限。

面对农民工们“求快”与企业“求缓”的双重诉求，调解组创新采用“三阶调解法”：首轮背对背沟通摸清底线诉求，次轮面对面协商搭建对话平台，最终通过“分期履约+司法确认”模式达成共识。4月28日，41名农民工仅耗时一日便完成全员协议签署，法庭干警现场完成司法确认程序，赋予调解协议强制执行效力，有效杜绝“案结事未了”的后续隐患。

此案的成功调处，折射出北庄镇基层治理体系的三重创新突破：机制上打造“案件受理—调解介入—司法兜底”闭环，实现矛盾“一站式”化解；资源上整合政府、司法所、法庭等多方力量，提升调解权威性专业性；服务上延伸司法触角至企业车间、田间地头，将纠纷化解与乡村振兴有机衔接。下一步，北庄镇将以“层级化解减法、源头预防加法”为路径，以个案化解带动全域治理，使“枫桥经验”在基层社会治理现代化进程中绽放新活力。（曲艺 王玮玮）



为弘扬新时代清廉文化，增强师生及社区居民的清廉意识，5月5日，市中区建设路小学在光明路街道东盛社区举行“清廉进社区·亲子共成长”主题活动。活动包括“童声话清廉”故事宣讲、《清廉宣传倡议书》发放、“巧手绘清廉”手工制作、清廉主题文艺表演、“清廉进家庭小手拉大手”签名承诺等丰富多彩的内容，推动校社联动共建清廉风尚。（记者 张孝平 摄）

第一次献血 这份指引请签收

经常听到即将初次献血的人说，觉得能够用自己的血液帮助别人，甚至可能挽救一个人的生命，很有意义，但是自己从来没有献过血，第一次献血，有哪些注意事项呢？首次献血的时候要注意什么呢？今天我们一起了解一下！

导致转氨酶高的原因很多，比如剧烈运动、大量饮酒、过度劳累或者感冒、服用抗生素等，都有可能使转氨酶短期偏高。所以转氨酶升高，只是暂时不适合献血，并不一定是得了肝炎。对于轻微的转氨酶升高，经过充分休息，排除各种干扰因素，再次检测合格后可以献血。

**献血前应注意什么？**  
1.献血前一天要保证充足睡眠，保持日常生活习惯，不宜做长时间的剧烈运动。  
2.献血当天要携带本人身份证或其它有效身份证件。  
3.不要空腹献血，宜清淡饮食，献血前两餐不要吃高脂或高蛋白食品，如肥肉、鱼、油条、不饮酒等。  
4.可了解一些献血常识和血液生理知识，避免和消除紧张情绪。

**献血中的那些“小情况”**  
有些人在献血时被告知转氨酶高，暂时不宜献血，听到这个可能很多人就慌了。那么转氨酶是什么？转氨酶高究竟有没有问题呢？转氨酶是人体肝脏正常运转过程中必不可少的“催化剂”，当肝脏细胞发生炎症、中毒、坏死等症时，会造成肝细胞的受损。转氨酶便会释放到血液里，使血清转氨酶高出正常值。转氨酶的高低可能是肝脏细胞受损的反映，但仅有转氨酶异常不能诊断为肝炎。而

息观察至少15分钟；针眼处保持干燥、清洁，24小时内不沾水，避免感染；献血手臂24小时内不提重物。2.1-2天内不做剧烈运动。3.多饮水，适当补充一些维生素C和铁含量高的食物，瘦肉、鸡蛋、猪肝、豆制品及蔬菜、水果等。4.如果针眼处有渗血，出现红肿、24小时内热敷，24小时后热敷，必要时寻求医务人员指导。

**献血无损健康，我们呼吁有爱的您，能参加无偿献血，给我们的社会带来爱的阳光。**  
**【献血需求】** 目前各型血液急需采集，诚挚邀请您，捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命！  
**【献血指南】** 1.无发热或呼吸道症状，体温正常。2.年龄：18-55周岁，既往多次献血且无献血反应的献血者年龄可延长至60周岁；体重：男性50公斤以上，女性45公斤以上；血压：收缩压90-140mmHg，舒张压60-90mmHg。3.若有疾病或身体不适、女性生理期及前后三天暂缓献血；不饮酒，清淡饮食，切忌空腹献血；保证充足睡眠。4.请携带本人身份证等有效证件。5.接种基因重组疫苗或灭活疫苗48小时后无身体不适即可献血。

**【献血地点及服务时间】** 枣庄市中心血站献血屋：市中区文化东路40号，电话：3258519（每日8：00-17：00）；成分献血机采室：血站一楼大厅东，机采血小板需

提前预约，预约电话：3077139；市中区光明广场北部献血屋，电话：3077276（6月1日-9月30日18：00-22：00，其他时间8：30-16：00）；滕州市：步行街南头献血屋，电话：3077277/3077269（每日9：00-16：00）；滕州火车站前广场献血屋，电话：3077267（每日9：00-16：00）；薛城区：万达广场东献血屋，电话：3077275（每日8：30-16：00）；台儿庄区：台儿庄区人民医院门前爱心献血屋，电话：3077271（每周二、三、五、六、日8：30-16：00）；山亭区：购物中心门前献血屋，电话：3077277/3077269（每周六9：00-16：00）；薛城区：薛城区人民医院南



（微信公众号：枣庄市中心血站）  
**无偿献血之窗**  
本栏目策划编辑 胡卫国 张辉

精打细算用好水资源 从严从细管好水资源